

Сохраним лучшее! Приумножим достигнутое! Сделаем это вместе!



# ВЕСТИ БелГУ

№ 07 (115) 11.09.2023 г.

Информационно-образовательное издание НИУ «БелГУ». Основано в 1967 г. С 2002 г. выходило как газета «Будни»

## С ДНЁМ ЗНАНИЙ, УНИВЕРСИТЕТ!



НИУ «БелГУ» сделал День знаний и первый день осени по-настоящему незабываемым и ярким событием не только для студентов, преподавателей, сотрудников вуза, но и для горожан и гостей праздника.

Начало. Продолжение темы на стр. 3

Ранним утром в Старом Осколе прошла линейка в Высшей школе медицины имени В.С. Абеляева, в которой приняли участие первокурсники и почётные гости. С приветственным словом к присутствующим обратился министр здравоохранения Белгородской области **Андрей Иконников**. Он отметил, что открытие образовательного учреждения на базе многопрофиль-

ной больницы – большой шаг вперёд для решения задачи практико-ориентированного обучения.

Поздравляя с торжественным днём студентов, исполняющая обязанности ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская** обратила внимание на то, что они первые, кто будет обучаться в таком новом формате, и пожелала оставаться первыми во всём: в учёбе, работе и науке.

Руководитель вуза также приветствовала студентов на торжественной линейке в Старооскольском филиале Белгородского государственного национального исследовательского университета. Евгения Анатольевна подчеркнула, что его выпускники востребованы в разных областях науки и общественной жизни и вносят весомый вклад в социально-экономический потенциал региона.

В Белгороде праздник начался с молебна в часовне Святой преподобной мученицы Евгении Римской. Благословение на новый учебный год от настоятеля университетского храма Архангела Гавриила **протоиерея Романа (Пивнева)** получили руководители вуза, преподаватели и студенты НИУ «БелГУ».

### СОБЫТИЯ. ФАКТЫ

#### НОВЫЙ УРОВЕНЬ СОТРУДНИЧЕСТВА

На втором саммите экономического и гуманитарного форума «Россия – Африка», прошедшем в Санкт-Петербурге, и о ректора Евгения Карловская подписала договор о присоединении Белгородского государственного университета к консорциуму «Российско-Африканский сетевой университет». Теперь вузу предстоит разработать собственную образовательную электронную платформу на трёх языках и проводить совместные научные исследования. Больше информации – на 2 полосе.

### ОБЩЕСТВО

#### РАЗГОВОР О ВЕЧНЫХ СМЫСЛАХ

В интервью «Наполни жизнь свою смыслом» новый настоятель домового университетского храма архангела Гавриила, протоиерей Роман рассказал о непреходящих ценностях. О том, чем любовь отличается от влюблённости, и что есть счастье – читайте на 10 полосе.

### ИТОГИ И ПЛАНЫ

#### ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ

Состоялась конференция работников и обучающихся вуза, на которой подвели итоги 2022-2023 учебного года, озвучили основные направления развития в новом учебном году. О стратегии движения вперёд, планах на новый учебный год и награждении сотрудников – на 4, 5, 6 страницах газеты «Вести БелГУ».

### СТУДЕНЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ

#### КАНИКУЛЫ С ПОЛЬЗОЙ

Во время каникул студенты НИУ «БелГУ» побывали на практике в разных уголках России. Самые активные удостоились путёвки за учебную, научную, спортивную деятельность и открыли для себя нашу необъятную страну, прикоснулись к великой истории. Бесценный опыт будущих специалистов и, конечно же, впечатления от поездок – на 8 полосе «Вестей».

## КОЛОНКА РЕКТОРА

### СТАВЬТЕ ПЕРЕД СОБОЙ АМБИЦИОЗНЫЕ ЦЕЛИ!



Мы даём старт новому учебному году с позитивным настроем, амбициозными целями и планами. Мы приняли в большую дружную университетскую семью 7832 первокурсника из 27 стран мира и 55 регионов нашей страны!

В рядах первокурсников 453 высокобалльника, 63 активиста волонтерского движения, 43 выпускника медицинских классов, 8 участников СВО и 20 первокурсников из новых регионов страны. Мы поможем всем им стать настоящими специалистами своего дела, в том числе с помощью наших старшекурсников, которые станут наставниками и помощниками новым студентам.

Вместе с партнёрами и работодателями – предпрятиями и организациями, органами власти Белгородской области – мы уделяем огромное внимание качеству образования, комфортным условиям проживания и обучения, предоставляем возможности для саморазвития и творчества студентов, обеспечиваем их безопасность. Важнейшая задача вуза – формировать настоящего гражданина страны, деятельного патриота.

Дорогие студенты! Ставьте перед собой амбициозные цели и прилагайте максимум усилий для их достижения. У вас будет много возможностей, которые я желаю вам максимально использовать. Со своей стороны гарантирую поддержку всех ваших полезных инициатив. Уверена, что время, проведённое в стенах нашего университета, будет для всех вас периодом плодотворной деятельности, бурного развития, профессионального и личностного роста.

Нашим преподавателям и сотрудникам желаю бодрости и радости от очного общения со студентами! Ваш интеллект и любовь к своему делу – главный ресурс нашего университета!

Пусть этот учебный год станет для всех ярким, плодотворным и запоминающимся.

Всегда ваша  
Евгения КАРЛОВСКАЯ

## УНИВЕРСИТЕТ, ОТКРЫТЫЙ МИРУ

### РАСШИРЯЯ ГОРИЗОНТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА



БелГУ стал членом Российско-Африканского сетевого университета

Делегация БелГУ во главе с и. о. ректора **Евгенией Карловской** наряду с представителями подведомственных Минобрнауки РФ вузов приняла участие в пленарном заседании второго саммита экономического и гуманитарного форума «Россия – Африка» в Санкт-Петербурге.

Состоялось подписание ряда соглашений о сотрудничестве в области науки и высшего образования, имеющих важное значение для развития отношений России и стран Африки. И.о. ректора Евгения Карловская подписала договор о присоединении Белгородского госуниверситета к консорциуму «Российско-Африканский сетевой университет» (РАФУ).

– В рамках РАФУ нам предстоит разработать собственную образовательную электронную платформу на трёх языках и проводить совместные научные ис-

следования. Это большая работа, к которой мы готовы, – подчеркнула Евгения Анатольевна.

Образовательная модель РАФУ – это единый пул курсов и дисциплин на русском, английском и французском языках, которые лягут в основу совместных образовательных программ. Их освоение даст африканским студентам возможность получить дипломы об окончании сразу нескольких университе-

тов – членов Консорциума.

Более 1000 представителей 45 стран африканского континента являются студентами БелГУ. Африканцы чаще всего выбирают направления подготовки «Лечебное дело», «Фармация», «Стоматология», и «Международные отношения» (магистратура), которые в вузе реализуются на английском языке.

В университете созданы комфортные условия для обучения: функционирует землячество стран Африки, сотрудники международного информационного центра НИУ «БелГУ» консультируют студентов на английском, французском и арабском языках. Большая роль в продвижении Белгородского госуниверситета за рубежом отводится корпусу Послов НИУ «БелГУ» из числа выпускников.

## ИНФРАСТРУКТУРА

### УГОЛОК ДЛЯ ОБЩЕНИЯ БУДУЩИХ МЕДИКОВ



При поддержке и. о. ректора вуза и по инициативе студентов в медицинском институте создано новое пространство.

В церемонии открытия студенческого офиса приняла участие исполняющая обязанности ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская** и и.о. директора медицинского института **Андрей Ярош**.

В приветственном слове руководитель вуза поблагодарила администрацию за смелость принятия решения в создании пространства, а строителей – за воплощение замысла идей студенческого актива.

– По реакции ребят вижу, что им действительно очень хотелось иметь

## ДОП. ОБРАЗОВАНИЕ

### ОСНОВЫ БЕЗОПАСНОСТИ И ОБОРОНЫ

С 2023–2024 учебного года Белгородский госуниверситет внедряет дополнительную образовательную программу – основы военной подготовки, разработанную Минобрнауки совместно с Министерством обороны России.

Более ста часов военной подготовки помогут студентам получить знания и навыки, необходимые в условиях возникновения чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов. Модуль включает девять разделов.

Один из модулей курса «Основы военной подготовки» – практикум по оказанию первой медицинской помощи и занятия по тактической медицине.

Накануне нового учебного года с предлагаемым курсом тактической медицины ознакомились представители ректората.



такой свой уголок для общения. Теперь за ними – наполнение этого места содержанием. Надеюсь, пригласят в гости и расскажут, какие идеи у них появились и как они их воплощают, – отметила Евгения Анатольевна.

Андрей Ярош в свою очередь выразил признательность строителям за то, что в короткие сроки рекреация превратилась в такое замечательное пространство.

Как отметили студенты-медики, этот офис будет именно тем местом, которое они наполнят любовью, радостью и новыми идеями.

– Мы уверены, что это пространство всегда будет охвачено уютной атмосферой взаимопонимания и поддержкой друга, – признались обучающиеся.

## КОРОТКО О ГЛАВНОМ

### НИУ «БелГУ» подписал соглашение о сотрудничестве с Восточно-Китайским педагогическим университетом.

В рамках соглашения университеты будут взаимодействовать по широкому спектру направлений: планируется открытие летних школ для изучения языков, реализация двусторонней академической мобильности студентов и преподавателей, а также открытие совместной образовательной программы по направлению подготовки «Регионоведение России». Также китайские партнёры представили передовую систему интеграции искусственного интеллекта в образование, которая реализуется на базе Восточно-Китайского педагогического университета. Накануне и.о. проректора по международному сотрудничеству Владислав Кучмистый в составе делегации администрации города Белгорода принял участие в подписании соглашения об установлении побратимских отношений между Белгородом и Дзэчжоу, подписи под которым поставили мэры городов Валентин Демидов и Чжу Кайго.

### В рамках федеральной программы «Профессионалитет» в Белгородском госуниверситете было подписано соглашение о создании образовательного кластера нового формата «МЕДПРОФИ 31» между региональными министерствами образования и здравоохранения, медицинскими колледжами области и лечебными учреждениями, чьи представители присутствовали на мероприятии.

Документ о сотрудничестве подписали министр здравоохранения Белгородской области Андрей Иконников, министр образования Белгородской области Андрей Милёхин, и.о. ректора НИУ «БелГУ» Евгения Карловская. Благодаря тесному взаимодействию с непосредственным работодателем и прикладным образовательным программам кластер «МЕДПРОФИ 31» позволит готовить специалистов высочайшего уровня в сфере медицины.

## С ДНЁМ ЗНАНИЙ, УНИВЕРСИТЕТ!

Продолжение. Начало на стр. 1



Кульминацией Дня знаний стало академическое шествие. Под аккомпанемент ректорского духового оркестра представители руководства университета, члены учёного совета, преподаватели и студенты выпускных курсов прошли по улицам Белгорода. Участники процессии возложили венки к Вечному огню на Соборной площади. Завершилось шествие на университетской площади, где состоялась торжественная линейка. Гостями праздника стали представители правительства области, администрации города Белгорода, промышленных и социальных партнёров вуза. Собранным приветствовал губернатор Белгородской области **Вячеслав Гладков**. Он пожелал всем студентам новых свершений и открытий.

– Вы, наши дорогие первокурсники и выпускники, нам нужны. Мы хотим,

чтобы вы сделали новый рывок. С такой молодёжью нам всё по плечу, и впереди нас ждут новые победы, – выразил уверенность Вячеслав Владимирович.

И.о. ректора НИУ «БелГУ» Евгения Карловская, поздравляя с началом нового учебного года коллектив и обучающихся Белгородского госуниверситета, обратилась к первокурсникам:

– Сегодня мы даём старт новому учебному году с позитивным настроем и амбициозными планами. Мы создали все условия для саморазвития и творчества вам, дорогие первокурсники. У вас будет много возможностей, которые я желаю вам максимально использовать, со своей стороны гарантируем поддержку всех ваших полезных инициатив, – подчеркнула Евгения Анатольевна.

Особое внимание и.о. ректора обратила на то, что в этом учебном году

для всех курсов и направлений подготовки вводится новая дисциплина – курсы начальной военной подготовки.

– Для ведения учебного процесса, обмена опытом существует договорённость с центром развития военно-спортивной подготовки и патриотического воспитания «ВОИН» и руководством областного военно-патриотического объединения «Поколение», – заметила Евгения Анатольевна.

По традиции прозвучала клятва первокурсников. Для торжественного запуска и нажатия символической кнопки в ознаменование нового учебного года пригласили студента первого курса медицинского института, участника специальной военной операции **Владимира Горбенко** и доцента кафедры социальных технологий института экономики и управления, кандидата

экономических наук, доцента **Ольгу Немченко**, после чего прозвучал первый звонок. Завершилась линейка исполнением гимна НИУ «БелГУ», которому в этот день официально исполнилось 25 лет.

Атмосферу праздника создали творческие коллективы молодёжного культурного центра университета – студия современного танца «Данс Хаос», группа «31 регион», арт-студия «Вереск» и коллектив «Ритм», которые подарили присутствующим яркие творческие номера.

Праздник продолжился знакомством первокурсников со студенческой жизнью – в Молодёжном культурном центре были представлены все без исключения студобъединения, где каждый может найти применение своим способностям в искусстве, науке, общественной деятельности и спорте.

### КОРОТКО О ГЛАВНОМ

**Представители НИУ «БелГУ» стали участниками конференции «Цифра для гуманитариев», объединившей на площадке университета «Иннополис» в Казани преподавателей «цифровых кафедр» российских вузов.**

Участники узнали, как выстроить взаимоотношения с партнёрами, как проводить анализ заинтересованных в обучении, построить матрицу компетенций, на каких условиях заключать соглашения и договоры о сотрудничестве. Особое внимание уделили отбору студентов на реализуемые цифровыми кафедрами программы подготовки, практико-ориентированному обучению, наличию тьюторов или команды сопровождения при обучении, геймификации и прочим немаловажным вопросам.

**В День государственного флага Российской Федерации в НИУ «БелГУ» прошла торжественная линейка, которая объединила на университетской площади студентов-первокурсников всех институтов и колледжей Белгородского госуниверситета.**

Перед коллективом вуза и гостями торжественного мероприятия выступили и.о. ректора НИУ «БелГУ» Евгения Карловская, директор Центра общественно-политического просвещения НИУ «БелГУ» Роман Травин и руководитель нового студенческого объединения «Молодая Гвардия» НИУ «БелГУ» Тарих Рамин оглы Аскеров, которые отметили важность и символический праздник.

Для торжественного поднятия флага Российской Федерации к флагштоку пригласили студента первого курса медицинского института Михаила Бессмертного. Флаг Белгородской области доверили поднять студентке первого курса института экономики и управления Екатерине Приходько, а флаг Белгородского госуниверситета – студенту первого курса института инженерных и цифровых технологий Георгию Стурову.

**Обучение в аспирантуре Белгородского госуниверситета в этом году успешно закончили 127 человек.**

На торжественной церемонии вручения дипломов исследователям выпускники аспирантуры выразили благодарность руководству университета, директорам институтов, научным руководителям и наставникам, а также команде департамента подготовки и аттестации научно-педагогических кадров, подтвердив, что не будут останавливаться на достигнутом, а обязательно получат учёную степень кандидата наук.

## О СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ И ПЛАНАХ НА УЧЕБНЫЙ ГОД

В Белгородском госуниверситете состоялась конференция работников и обучающихся вуза, на которой подвели итоги 2022–2023 учебного года и озвучили основные направления развития в новом учебном году.

В конференции приняли участие делегаты от всех структурных подразделений университета и студенческого сообщества. Участники ознакомились с докладами о реализации Программы развития НИУ «БелГУ» на 2021–2030 годы в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» в 2022–2023 учебном году, о подходах к обеспечению

безопасности университета, результатах научной и образовательной деятельности, итогах и планах в дополнительном образовании, международном сотрудничестве и воспитательной деятельности. По итогам конференции была принята резолюция, которая утверждает основные инструменты, необходимые для успешного и динамичного развития вуза.

И.о. ректора НИУ «БелГУ», доктор экономических наук Евгения Карловская сделала акцент на тех возможностях, которые дают нам программа стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» и участие вуза в обеспечении технологического суверенитета страны.

### Основное из того, что нам предстоит сделать

- Необходимо разрабатывать и внедрять собственные проекты в области критических и сквозных технологий.
- При формировании образовательных программ и продуктов надо опираться на перспективные научные тематики, интегрироваться с индустриальными партнёрами, разрабатывать программы с двумя и более квалификациями, обеспечивать междисциплинарность проектов.
- Ключевые задачи года – обеспечить рыночную фокусировку НИОКР и принять участие в конкурсе по созданию передовых инженерных школ.
- Партнёрская сеть и коммуникационный потенциал НИУ «БелГУ» должны стать проводниками регионального бизнеса в международном пространстве и одной из точек входа зарубежного бизнеса в Белгородскую область.
- Будем развивать интеграцию среднего профессионального и высшего образования.

И.о. ректора НИУ «БелГУ» доктор экономических наук Е.А. Карловская

### «ПРИОРИТЕТ-2030» В 2022–2023 УЧЕБНОМ ГОДУ

Из доклада и.о. проректора по реализации программ стратегического развития А.П. ПЕРЕСЫПКИНА



Реализация программы развития университета в рамках программы «Приоритет-2030» в 2022–2023 учебном году являлась, как и в предыдущие периоды времени, системообразующим элементом жизнедеятельности университета и ключевым мотивационным фактором к достижению результатов, обеспечивающих усиление позиций НИУ «БелГУ» как территориального лидера.

Несмотря на сложности геополитического характера, все поставленные университетом задачи на отчётный период были решены.

Сохранение позиции во второй группе получателей специальной части гранта обеспечило университету получение 451 млн рублей федеральных средств на реализацию своей программы развития в 2023 году.

По итогам 2022 года оператором программы Центром социологических

исследований Минобрнауки России наряду с высокой оценкой происходящих в университете изменений в наш адрес был высказан ряд предложений для учёта в дальнейшей реализации программы.

В течение текущего года все рекомендации Совета Программы «Приоритет-2030» найдут свою практическую реализацию.

2023 год, как и предыдущий, проходит в условиях высокой нестабильности, во многом обусловленной географической близостью нашего университета к месту проведения СВО. Среди значимых вызовов текущего года также следует отметить повышение востребованности исследований и разработок университета со стороны реального сектора экономики, расширение практикоориентированности образовательных программ, интеграцию науки и образования при деятельном участии работодателей и сохранение объёмов экспорта образовательных услуг.



### О КУЛЬТУРЕ ЛИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Из доклада и.о. проректора по комплексной безопасности и развитию имущественного комплекса Д.А. КРУПКИНА

Безопасность – обязательное условие эффективной деятельности современного вуза, одно из важнейших средств повышения его конкурентоспособности. Главная задача – сохранение жизни и здоровья студентов, преподавателей и сотрудников университета.

С этой целью в вузе установлены пожарная, охранная и тревожная сигнализация, видеонаблюдение, система контроля управления доступом, металлообнаружители, средства оповещения, связи и другие. Совместно с территориальными подразделениями органов безопасности, внутренних дел, Росгвардии, МЧС мы поддерживаем эти системы в постоянной готовности, развиваем и модернизируем их.

К новому учебному году проверены все помещения укрытий на объектах университета, проведено их дооснащение, актуализирована навигация путей эвакуации.

Мы поставили перед собой задачу сформировать у студентов, преподавателей, сотрудников университета культуру личной безопасности как одну из основ российской гражданской идентичности. Разработаны памятки по действиям при возникновении ЧС, начато обучение преподавателей и сотрудников. Первокурсники получают знания и навыки на занятиях по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности», остальные обучающиеся – в рамках факультативов, в том числе на базе центра по начальной военной подготовке.

В планах – разработка и внедрение комплексной системы «Безопасный университет», которая объединит все инженерно-технические средства в единый программный комплекс.

С помощью мобильного приложения обеспечим персональную навигацию для безопасного выхода людей из мест с потенциальной угрозой. А за счёт внедрения модуля распознавания лиц в видеопотоке система будет препятствовать доступу на объекты посторонних лиц. Также мы сможем оперативно оповещать экстренные оперативные службы о чрезвычайных ситуациях и снизить время реагирования на них. Сделаем этот проект междисциплинарным, а в команду проекта вовлечём большое число студентов. Здесь они получают практические навыки, которые повысят в будущем их ценность на рынке труда, а заодно внесут вклад в цифровую трансформацию университета.

Для формирования у молодёжи активной гражданской позиции, противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма в университете начал работу региональный Координационный центр, который займётся реализацией образовательных и просветительских и профилактических мероприятий. Уверен, что студенты, преподаватели и сотрудники вуза активно включатся в формирование культуры личной безопасности как одного из элементов территориального лидерства НИУ «БелГУ».

### СИСТЕМА «БЕЗОПАСНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

#### НАВИГАЦИЯ

- Навигация по университету
- Построение маршрутов эвакуации

#### ПЕРСОНАЛ / СТУДЕНТ

- Мониторинг выполнения работ персоналом
- Мониторинг посещения занятий

#### АНТИТЕРРОР

- Организация пропускного режима
- Поиск посторонних лиц
- Обнаружение бесхозных вещей

#### РЕАГИРОВАНИЕ НА ЧС

- Своевременное информирование экстренных служб
- Информационная поддержка при ЧС

### ЗАДАЧИ 2023–2024 гг., УСИЛИВАЮЩИЕ ПОЗИЦИИ НИУ «БелГУ» КАК ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ЛИДЕРА

Обеспечение суверенитета (ГЛОБАЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ, НАЦИОНАЛЬНЫЕ ЦЕЛИ)

Социально-экономическое развитие региона



Инновационно-технологическое развитие региона

Внутренняя трансформация университета

## ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Из доклада и.о. проректора по образовательной деятельности **А.Е. ЧЕРНИЦОВА**



Задачи, которые ставились в 2022–2023 году, в целом выполнены.

Но амбиция, заявленная в стратегической цели Программы развития НИУ «БелГУ» до 2030 года, – трансформация из классического

исследовательского университета в глобально конкурентоспособный университет – обязывает нас быстрее думать, принимать решения, двигаться, достигать результатов и трансформироваться.

### ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ В 2023–2024 УЧЕБНОМ ГОДУ

1. Развитие совместных образовательных программ с индустриальными партнёрами и образовательными организациями (в т.ч. других субъектов РФ), повышение академической мобильности студентов и преподавателей, формирование тематики ВКР и НИРС по реальным заказам.

2. Разработка и продвижение образовательных программ двойных и более квалификаций.

3. Реализация новых моделей образовательного процесса, в т.ч. реализация отдельных образовательных модулей на площадках индустриальных партнёров и образовательных организаций за пределами Белгородской области (пример – Пермский край), полностью онлайн-программы, сетевые образовательные программы (сбор лучших практик формирования опережающих компетенций).

4. Формирование IT-компетенций (получение студентами и преподавателями дополнительной квалификации по IT-профилю).

Внутренняя трансформация университета происходит за счёт изменения образовательных программ:

- образовательная программа – как бизнес-проект;
- образовательные программы прорывной подготовки;
- гибкость образовательной траектории;
- мета-университет (виртуальный кампус).

Если придерживаться в мыслях, решениях и действиях идеологии, что каждый студент, выпускник, преподаватель или научный сотрудник НИУ «БелГУ» своими знаниями, компетенциями и действиями должен вызывать развитие любой организации, в которую он заходит, у нас появляются шансы на успех.

## ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Из доклада и.о. проректора по качеству и дополнительному образованию **В.А. ШАПОВАЛОВА**



Дополнительное профессиональное образование сегодня – это важный элемент образовательной деятельности, роль которого особенно возросла в связи с резким ускорением научно-технического прогресса. Система ДПО университета играет определённую роль

и в инновационно-технологическом развитии региона. Университет ежегодно обеспечивает подготовку специалистов в рамках деятельности НОЦ мирового уровня.

«Инновационные решения в АПК». За прошедший учебный год прошли обучение более 500 работников организаций участников НОЦ из 19 регионов РФ. Более 160 программ были предложены нашим клиентам: представителям бизнес-сообществ, учреждениям сферы здравоохранения Белгородской области, департаменту внутренней политики региона, муниципальным образовательным организациям Чувашской Республики и Республики Хакасия, Орловской, Тюменской, Астраханской, Архангельской, Нижегородской и других областей.

В свете выполнения рекомендаций совета по поддержке программ развития университетов-участников программы «Приоритет-2030» обучение 100% проректоров, руководителей и администраторов проектов по программе ДПО «Основы управления проектами программы «Приоритет 2030» и подготовка и сертификация топ-менеджеров высшего звена на соответствие национальным стандартам в области управления проектами. Пандемийный период подтолкнул нас к развитию дистанционных и гибридных форматов ведения образовательного процесса, преодолев сложности первого года, сегодня мы 93% программ реализуем онлайн. Зоной ближайшего развития ДПО становятся:

- интеграция ДПО с высшим образованием в единое пространство;
- развитие партнёрских отношений с новыми регионами РФ и реализации адаптивных программ для государственных и муниципальных органов власти;
- смена парадигмы в разработке и продвижении программ;
- расширение пула программ в части развития креативной и туристической индустрий;
- вектор на мультидисциплинарные образовательные продукты;
- дальнейшее развитие информационно-аналитической платформы с позиций маркетинга и образовательного ресурса;
- обеспечение подготовки кадров с целью снижения языковых барьеров, в рамках расширения евроазиатского коридора.

Поставленные задачи потребуют существенной ревизии и пересборки всех процессов, а также выстраивания иной системы коммуникаций.

## ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Из доклада и.о. проректора по воспитательной работе и молодёжной политике **Е.Ю. ЦУКАНОВОЙ**



Важнейшие задачи университета – формирование высококонрастной личности, разделяющей традиционные российские духовные ценности; активизация участия молодёжи в политической, социально-экономической, научной, спортивной и культурной жизни общества.

С этой целью проведено 1,5 тысячи мероприятий по разным направлениям воспитательной деятельности с участием Росмолодёжи и общероссийских организаций «Знание», МИА «Россия сегодня» и др.

НИУ «БелГУ» развивал взаимодействие со школами и вузами города, вузами ЛНР и ДНР. Более 200 обучающихся в рамках патриотического туризма посетили памятные места России, более 8,5 тысячи человек приняли участие в мероприятиях, направленных на укрепление гражданской идентичности.

Развивалось волонёрское движение. Центр «ДоброТворец» стал финалистом Международной премии #МЫВМЕСТЕ, более 400 волонтеров работали в ПВР г. Белгорода, оказана адресная помощь более 1700 гражданам, свыше тысячи волонтеров-медиков работают в медучреждениях и госпиталях.

В рамках работы Центра общественно-политического просвещения внедрена технология игротехники, которая будет масштабирована в регионе по запросу Министерства общественных коммуникаций.

Более 230 студентов и сотрудников вуза награждены за активную общественную работу, в том числе и Благодарственными письмами губернатора Белгородской области и министра по делам молодёжи.

Большое внимание уделялось трансформации системы студенческого самоуправления. Созданы три новых студенческих объединения (Молодая гвардия НИУ «БелГУ», Отделение РДДМ «Движение Первых» НИУ «БелГУ», ВСК «Твой Ход»). Заключены соглашения с федеральными партнёрами: Таврида.АРТ, БРО ВОО «Молодая гвардия Единой России», АНО «Россия – страна возможностей», проект «Другое дело».

### ЗАДАЧИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

– Формирование региональной идентичности молодёжи, которая обеспечит выбор студентами вуза Белгородской области для профессиональной самореализации, создания семьи и жизни.

– Развитие устойчивых связей субъектов воспитательной деятельности с органами государственной власти, международными, всероссийскими, общественными объединениями, образовательными учреждениями Белгорода, области, страны.

– Повышение электоральной активности обучающихся, их политической социализации, грантовой и проектной деятельности студентов и т.п.

## НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Из доклада и.о. проректора по науке и инновациям **Н.И. РЕПНИКОВА**



В 2022–2023 учебном году НИУ «БелГУ» реализуются научно-технологические проекты в рамках крупных государственных программ, к числу которых относятся:

программа стратегического академического лидерства «Приоритет-2030», Федеральная научно-техническая программа развития генетических технологий на 2019–2027 годы, постановление Правительства РФ № 218, программа поддержки НОЦ мирового уровня «Инновационные решения в АПК» и другие. Полученные научно-технические результаты входящем учебном году были направлены на усиление нашего университета как территориального лидера и содействуют достижению в регионе и стране в целом

технологического суверенитета, продовольственного суверенитета в растениеводстве и пищевой промышленности, лекарственного суверенитета.

Социально-экономическому развитию региона содействовали новые высокотехнологичные рабочие места, вклад университета в реализацию губернаторского проекта «Наши реки» и природообустройство техногенно-нагруженных территорий региона, а также созданных новых высокотехнологичных производств.

На продовольственный суверенитет страны ориентированы такие результаты наших учёных, как генетические паспорта для 17 сортов северного винограда и сформированная на базе Регионального микробиологического центра коллекция молочнокислых бактерий.

Задачи здоровья и благополучия людей решаются в рамках разработки новых генотерапевтических препаратов по линии участия университета в ФНТП «Генетические технологии» и в рамках проектов программы «Приоритет-2030».

Объём доходов от НИОКР, реализуемых по заказу регионального бизнеса в 2022 году составил 230,6 млн рублей, за первые полгода текущего года – 122 млн рублей.

В этом году у нас на новых рабочих местах в НИУ «БелГУ» были трудоустроены 40 человек, из которых 5 аспирантов и 8 студентов.

Значимым вкладом в формирование комфортной и безопасной среды для жизни в регионе являются оказываемые университетом услуги по проведению научных изысканий и сопровождению работ в области природообустройства.

Особое внимание уделяется развитию консорциумного взаимодействия и усилению продуктовой логики в рамках сотрудничества с индустриальными партнёрами. При этом реализуемые ранее фундаментальные исследования всё больше ориентируются на решение прикладных задач предприятий и организаций. Существенным подспорьем в этом является внедрение индустриальной аспирантуры, применение новых инстру-

ментов поддержки молодёжной науки и студенческого предпринимательства.

Также начато укрупнение наших общественно-гуманитарных научных направлений с особым акцентом на формирование новых перспективных научных фронтов гуманитарного профиля и развитие междисциплинарных исследований с участием в них студентов, магистрантов и аспирантов.

Среди ключевых задач на 2023–2024 учебный год:

- интенсификация работ в рамках проектов, нацеленных на обеспечение технологического, продовольственного и лекарственного суверенитета региона и страны;
- запуск новых опытно-экспериментальных производств и R&D-центров;
- создание в НИУ «БелГУ» научно-технических советов с участием предприятий горно-металлургического и агропромышленного профиля, а также дальнейшее развитие передовых и междисциплинарных исследований в области общественно-гуманитарных наук.

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Из доклада и.о. проректора по международному сотрудничеству В.А. КУЧМИСТОГО



НИУ «БелГУ», как и все ведущие университеты страны, становится проводником интересов государства в международной среде.

В этой работе университет руководствуется Программой повышения уровня интернационализации на 2022–2025 гг. и Программой «Приоритет-2030», добиваясь успехов на международной арене.

В 2022–2023 учебном году удалось обеспечить:

- подготовку более 500 профессиональных специалистов для национальных экономик;

- расширение института послов НИУ «БелГУ», которые продвигают бренд нашего университета и российского образования в Китае, Узбекистане, Эквадоре, Анголе и Колумбии;

- увеличение количества центров присутствия НИУ «БелГУ» за рубежом в виде выносных подготовительных факультетов, совместных институтов и факультетов.

Стартовал крупный проект – Белгородский институт пищевых наук при Дзэжжоуском университете. По четырём направлениям подготовки бакалавриата обучаются 288 граждан КНР, двое преподавателей ИФХИБ в течение второго семестра преподавали в Дзэжжоу.

НИУ «БелГУ» усилил присутствие в Азии. Готовится совместная образовательная программа по фармации с Ташкентским Фармацевтическим Институтом. Кооперация с Дзэжжоуским университетом образовала высоко-

технологичную цепочку Белгород – Ташкент – Дзэжжоу.

НИУ «БелГУ» заключил соглашения о сотрудничестве с четырьмя промышленными партнёрами из Китая и стал участником Российско-Африканского сетевого университета.

В прошедшем учебном году сформирован рекордный для университета контингент иностранных обучающихся: 4396 человек из 103 стран мира. Это обеспечило вузу третье место по данному показателю среди вузов программы «Приоритет-2030». По рейтингу Россотрудничества БелГУ занимает пятое место среди самых популярных российских университетов.

В рамках программы «Приоритет-2030» создано мультиязычное информационное пространство для продвижения НИУ «БелГУ» в международной образовательной среде. Завершение этого проекта планируется в декабре 2023 года.

## ЗАДАЧИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

- Создание сети региональных представительств ассоциации иностранных выпускников за рубежом: институт Послов НИУ «БелГУ» в ближайшее время пополнится лучшими иностранными выпускниками.

- Диверсификация направлений подготовки в структуре контингента иностранных обучающихся и направлений притока абитуриентов: структурные подразделения должны провести ревизию образовательных программ с точки зрения их востребованности среди иностранцев.

- Привлечения зарубежного бизнеса в Россию: масштабировать модель, отработанную в Дзэжжоу, где заключён ряд соглашений с промышленными партнёрами из КНР.

## РЕЗОЛЮЦИЯ

### Конференция работников и обучающихся НИУ «БелГУ» по итогам рассмотрения вопросов повестки заседания

г. Белгород, ул. Победы, 85, МКЦ НИУ «БелГУ»

29 августа 2023 г.

В рамках действующего Положения о конференции работников и обучающихся НИУ «БелГУ» (далее – Конференция) 29 августа 2023 года состоялось очередное заседание.

**По итогам рассмотрения повестки дня Конференция приняла следующие решения.**

**1. Определить ключевым целевым ориентиром реализации Программы развития НИУ «БелГУ» на 2021–2030 годы в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» в 2023–2024 учебном году рыночную фокусировку НИОКР.**

**Рекомендовать следующие инструменты, обеспечивающие обозначенную фокусировку:**

1.1. Прикладные исследования в интересах инновационно-технологического и социально-экономического развития Белгородской области, в том числе на базе создаваемого Зеркального инжинирингового центра НИУ «БелГУ» с Санкт-Петербургским политехническим университетом Петра Великого.

1.2. Устойчивые консорциумные связи с предприятиями Белгородской области с учётом приоритетных фокусов развития научных направлений НИУ «БелГУ».

1.3. Научно-технические советы на базе НИУ «БелГУ» с участием предприятий горно-металлургического и агропромышленного комплексов Белгородской области.

1.4. Заявки на участие в конкурсе на получение субсидий из федерального бюджета в целях реализации комплексных проектов по созданию высокотехнологичных производств во исполнение Постановления Правительства Российской Федерации от 9 апреля 2010 г. № 218 совместно с предприятиями Белгородской области (не менее трёх).

**2. Определить целевым ориентиром в достижении территориального лидерства по обеспечению комплексной безопасности в 2023–2024 учебном году формирование у студентов, преподавателей и сотрудников НИУ «БелГУ» культуры личной безопасности.**

**Рекомендовать следующие инструменты, обеспечивающие достижение этой цели:**

2.1. Цифровая система обеспечения комплексной безопасности на базе создаваемого программного продукта «Безопасный университет».

2.2. Система формирования российской гражданской идентичности и воспитания чувства патриотизма за счёт реализации образовательных-просветительских, информационно-аналитических и профилактических мероприятий.

2.3. Программы дополнительного образования по формированию устойчивых практических навыков обеспечения личной безопасности и оказания первой медицинской помощи.

**3. Определить целевым ориентиром реализации Программы развития НИУ «БелГУ» на 2021–2030 годы в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» в 2023–2024 учебном году новые форматы, модели и технологии образовательного процесса и продуктовый подход к разработке и реализации образовательного контента, направленного на региональный ландшафт рынка труда.**

**Рекомендовать следующие инструменты, обеспечивающие обозначенную фокусировку:**

3.1. Развитие совместных образовательных программ с промышленными партнёрами и образовательными организациями (в т.ч. других субъектов РФ), повышение академической мобильности студентов и преподавателей, формирова-

ние тематики ВКР и НИРС по реальным заказам промышленных партнёров.

3.2. Разработка и продвижение образовательных программ двойных и более квалификаций.

3.3. Реализация новых моделей образовательного процесса – реализация отдельных образовательных модулей на площадках промышленных партнёров и образовательных организаций за пределами Белгородской области, онлайн-образование, сетевые образовательные программы.

3.4. Получение студентами и преподавателями дополнительной квалификации по IT-профилю.

3.5. Единое интеграционное пространство ДПО-ВО по построению образовательного продукта на основе модулей.

3.6. Партнёрские соглашения с контрагентами в новых регионах РФ в научно-образовательной сфере и реализации адаптивных программ для государственных и муниципальных органов власти.

3.7. Мониторинг потребностей партнёров с целью формирования перечня программ под потребности заказчиков внутри региона и за его пределами.

3.8. Платформенные решения для продвижения и реализации образовательных продуктов на принципах преемственности и экологичности.

**4. Определить целевым ориентиром реализации Программы развития НИУ «БелГУ» на 2021–2030 годы в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» в 2023–2024 учебном году сохранение объёма экспорта образовательных услуг и выход за рамки сугубо академического сотрудничества.**

**Рекомендовать следующие инструменты, обеспечивающие достижение этой цели:**

4.1. Система мультиязычных сервисов для иностранных граждан.

4.2. Диверсификация направлений

подготовки иностранных обучающихся.

4.3. Система социокультурной адаптации иностранных обучающихся.

4.4. Виртуальная академическая мобильность.

4.5. Научно-образовательная дипломатия.

**5. Определить целевым ориентиром реализации Программы развития НИУ «БелГУ» на 2021–2030 годы в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» в 2023–2024 учебном году создание воспитывающей среды, направленной на саморазвитие и самореализацию личности студента как гражданина и патриота России.**

**Рекомендовать следующие инструменты, обеспечивающие достижение принятого решения:**

5.1. Устойчивые консорциумные связи субъектов воспитательной деятельности с органами государственной власти, международными, всероссийскими, общественными объединениями, а также иными образовательными учреждениями.

5.2. Сервис оказания методической помощи студентам по «упаковке» проектных инициатив для участия в грантовой и проектной деятельности в рамках федеральной и региональной повестки, а также для участия во Всемирном фестивале молодёжи 2024.

5.3. Система студенческого самоуправления, настроенная под запросы молодёжи, организация обучения студенческого актива основам управленческой деятельности.

5.4. Обучение организаторов и участников воспитательного процесса с целью формулирования единого смыслового каркаса всей воспитательной деятельности.

5.5. Комплекс мероприятий по обеспечению вторичной занятости студентов с целью вовлечения в позитивную повестку и создания условий для самореализации.

## ПРИЗНАНИЕ

ПОЧЁТНОЕ ЗВАНИЕ  
ЗА ЛИЧНЫЙ ВКЛАД  
В НАУКУ

Директору НИИ Фармакологии живых систем НИУ «БелГУ» профессору **Михаилу Покровскому** присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Этого звания профессор Михаил Покровский удостоен за колоссальную работу в качестве изобретателя и учёного, а также за создание одного из «центров превосходства» Белгородской области – научно-исследовательского института Фармакологии живых систем НИУ «БелГУ».

Михаил Владимирович ввёл в эксплуатацию отделение клинических исследований, фармакокинетическую лабораторию, экспериментально-биологическую клинику (виварий) на 3000 лабораторных животных SPF-класса. Под его непосредственным руководством создана лаборатория генетических технологий и геномного редактирования для биомедицины и ветеринарии в рамках Федеральной научно-технической программы развития генетических технологий.

Михаил Покровский внёс личный вклад в успешное внедрение и использование научных разработок и их результатов в высокотехнологичном производстве в деятельности фармацевтических компаний Российской Федерации. Доктор медицинских наук является автором более 600 научных работ и 172 патентов на изобретения и иных объектов интеллектуальной собственности.

Ольга РОМАШИНА

## ИННОВАЦИИ В АПК

## В ЧИСЛЕ НАДЁЖНЫХ

На заседании Совета НОЦ в Координационном центре Правительства России под председательством вице-преьера **Дмитрия Чернышенко** обсудили ключевые результаты реализации программ за 2022 год, которые представили губернаторы регионов. По итогам работы научно-образовательные центры мирового уровня распределили по трём категориям: лидеры, стабильные и отстающие.

Белгородский НОЦ «Инновационные решения в АПК», ключевым участником и базовым вузом которого является НИУ «БелГУ», вошёл во вторую категорию и получил 121,6 млн руб на реализацию программы НОЦ, эти средства будут распределены между участниками на грантовой основе реализуемых проектов.

На сегодняшний день Белгородский НОЦ «Инновационные решения в АПК» реализует на базе пяти научно-производственных платформ более 50 проектов, десять из которых – с участием учёных Белгородского госуниверситета. В состав Белгородского НОЦ входят 74 организации, среди которых: 21 образовательная организация высшего образования, 31 научная организация и 22 организации реального сектора экономики.

Ирина КОШЕЛЬ

## ПАТЕНТ

МОЛОДЫЕ УЧЁНЫЕ – ПОБЕДИТЕЛИ  
ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ПРОГРАММЫ РФ

Подведены итоги молодёжных конкурсов 2023 года Президентской программы исследовательских проектов на получение грантов – «Проведение инициативных исследований молодыми учёными» и «Проведение исследований научными группами под руководством молодых учёных», а также конкурса продления проектов молодёжных групп 2020 года.

Среди поддержанных проектов грантами РФ до 2 млн рублей – три предложены молодыми учёными БелГУ.

Поддержан проект ассистента кафедры фармакологии и клинической фармакологии **Владислава Солдатова** «Изучение роли внутриклеточного сигнального каскада, инициируемого активацией гетеромерного EPOR/CD131 рецептора, как модулятора патологических процессов, характерных для ряда нейродегенеративных заболеваний», проекты инженеров лаборатории механических свойств наноструктурных

и жаропрочных материалов **Евгения Ткачёва** «Разработка методов термомеханической обработки высокохромистых теплотехнических сталей для обеспечения повышенного сопротивления ползучести» и **Ивана Зуйко** «Исследование природы циклического упрочнения Al-Cu-Mg сплава».

В список проектов, поддержанных по итогам 2023 года, вошли разработка старшего научного сотрудника лаборатории объёмных наноструктурных материалов **Дмитрия Шайсултанова** «Селективное лазерное спекание высокоэнтропийных сплавов системы Fe-Cr-Co-Ni-C с TWIP/TRIP эффектом» и проект доцента кафедры материаловедения и нанотехнологий **Дмитрия Панова** «Закономерности формирования градиентной структуры в метастабильных сплавах на аустенитной основе при деформационно-термической обработке для получения высоких характеристик прочности и хладостойкости». Данные проекты получают финансирование до 6 млн рублей ежегодно.

Василиса КИБАЛКО

## МЕДИЦИНА БУДУЩЕГО

## СЕРЕБРО И ГЛИНА НА СЛУЖБЕ МЕДИКОВ

Учёные НИУ «БелГУ» запатентовали способ лечения, позволяющий на 30% ускорить заживление гнойных ран.

Проведённые клинические исследования доказали эффективность нового антибактериального материала на основе глины и серебра.

В основе лечения изобретённый химиками вуза под руководством профессора **Александра Везенцева** импортзамещающий материал – модифицированная серебром монтмориллонитсодержащая глина. А сам способ очищения раны с помощью этого материала разработали на кафедре госпитальной хирургии под руководством

и.о. директора мединститута БелГУ **Андрея Яроша** и апробировали на пациентах Белгородской клинической больницы Святителя Иоасафа.

– Применение нового способа лечения гнойных ран позволило добиться выраженного клинического эффекта: после обработки рана очищалась на 20% быстрее, чем при использовании традиционных препаратов, примерно на 30% сокращались сроки эпителизации. Одной из целей дальнейших исследований будет оценка эффективности этого метода при ранениях и травмах в зоне СВО, – рассказал Андрей Леонидович.

В ходе клинических исследований медики также подтвердили, что новый способ лечения наиболее эффективен в первую фазу раневого процесса. Применённый новый материал активно поглощает образующееся жидкое раневое отделяемое за счёт присущих ему адсорбирующих свойств, а действие ионов серебра препятствует активизации инфекции на раневой поверхности.

Совместные исследования медиков, химиков и биологов Белгородского госуниверситета в этой области продолжаются. Опубликованы три научные статьи в журналах, оформляется заявка на получение патента на изобретение, посвящённого лечению инфицированных ран кожи и мягких тканей.

## ГРАНТ

## ТЕХНОЛОГИЯ В ПОМОЩЬ АГРАРИЯМ

Учёные НИУ «БелГУ» разработали метод использования дополненной реальности для увеличения урожая.

Мобильное приложение, способное смоделировать оптимальную схему посадки разных культур на определённой территории, предложили учёные кафедры информационных и робототехнических систем института информационных и цифровых технологий.

Исследования и разработка проводились под руководством заведующей кафедрой информационных и робототехнических систем доктора технических наук, профессора **Ольги Иващук**. В результате учёными представлены метод, алгоритм и прототип программного решения. Новый подход предлагает интеллектуальное автоматизированное зонирование территорий для повышения урожайности сельскохозяйственных растений. Учёт динамики парникового эффекта поможет лучше спланировать посевные работы и добиться стабильно высокой урожайности.

Предложенная интеллектуальная система работает с учётом различных параметров и переменных: метеорологического фактора, мощности и характера выбросов в атмосферу загрязняющих веществ, температуры воздуха, теплообеспеченности почвы, концентрации в приземном слое атмосферы углекислого газа, минерального питания растений и т.д. На их основе алгоритм строит ГИС и 3D модели, определяет причинно-следственные связи, формирует модель адаптационных сценариев. Информация преобразуется в форму, пригодную для принятия управленческих решений.

Один из авторов технологии аспирант **Дмитрий Гончаров** рассказал, что мобильное приложение может наглядно оценить рост и развитие сельскохозяйственных растений на заданной территории, а также «умеет» визуализировать пространственное и временное распределение парниковых газов. А для правильной работы ему необходимы камера мобильного телефона и GPS.



Разработанную технологию можно эффективно использовать при сравнении и оценке принятых управленческих решений для сельскохозяйственных территорий. Также она позволяет оперативно и наглядно прогнозировать рост и развитие сельхозкультур при сочетании многочисленных факторов, оптимизировать расходы материальных и трудовых ресурсов, сократить негативное воздействие на природную среду.

Работа была выполнена учёными при финансовой поддержке гранта Российского научного фонда (проект № 22-11-20016) «Разработка и исследование интеллектуальной системы поддержки принятия решений по адаптации сельскохозяйственных территорий в условиях динамики парникового эффекта».

Светлана ШАТОХИНА

## СТАРТ В ПРОФЕССИЮ

### ПРОФЕССИОНАЛОМ СТАНОВИШЬСЯ НА ПРАКТИКЕ



Учебная практика студентов института наук о Земле – это всегда путешествия по необъятной России, возможность прикоснуться к будущей профессии и открыть для себя что-то новое. В этом году студенты побывали в Западной Сибири, Крыму, на Кавказе.

Учебная природоохранительная практика у экологов второго курса прошла в Западной Сибири – горном районе Кузнецкого Алатау, на учебной базе Кемеровского государственного университета в Новокузнецке и в республике Хакасия. Главные маршруты студентов проходили в трансграничном Алтае-Саянском экорегионе с уникальными природными ландшафтами, включёнными экспертами Всемирного фонда дикой природы в список территорий с высоким уровнем биологического разнообразия. Студенты познакомились с деятельностью крупных горнодобывающих, металлургических предприятий – «ЕВРАЗ», «Кузнецкий алюминевый завод». Будущие специалисты расширили познания в области полевых географических и экологических исследований, современного экологического и природоохранного менеджмента. Студентов-географов встречал Кавказ – Северная Осетия и Кабардино-Балкария. Заведующая кафедрой физической и социально-экономической географии Северо-Осетинского государственного

университета имени К.Л. Хетагурова **Деляра Тебиева** прочитала лекцию по истории формирования и развития Кавказских гор. В высокогорье студенты наблюдали последствия деградации горных ледников, изучали горные ландшафты для планирования природопользования. По словам старшего преподавателя кафедры географии, геоэкологии и безопасности жизнедеятельности **Ирины Волошенко**, студенты отработали методы географических исследований. Одним из лучших мест для становления будущих горняков, геологов, маркшейдеров всегда был Крым. Уникальной особенностью полуострова является то, что на сравнительно небольшой площади, со средним по сложности тектоническим сложением в междуречье Альмы и Качи расположены разнообразные геологические объекты, имеющие международную значимость, выделяются вулканические и интрузивные комплексы, представлены геоморфологические элементы рельефа, ведётся добыча полезных ископаемых. Базой практики для студентов НИУ «БелГУ» стал известный вуз МГРИ.

## НАСТАВНИЧЕСТВО

### ВМЕСТЕ В ДОБРЫЙ ПУТЬ

Юбилейная пятая Школа тьюторов НИУ «БелГУ» объединила около 300 старшекурсников всех институтов и колледжей. Именно наставникам предстоит помочь первокурсникам адаптироваться к новому этапу в жизни – учёбе в университете.



Программа Школы была рассчитана на три дня, участники слушали лекции и посещали мастер-классы, после которых закрепляли полученные знания на практических занятиях в группах.

Будущие тьюторы узнали, как сплотить академическую группу и выявить лидера, как предупреждать или нивелировать конфликты, как мотивировать студентов на активную учебную, научную и внеучебную университетскую жизнь. Для участников Школы также провели занятия по ГОЧС, которые посетил исполняющий обязанности ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская**, отметившая, что тьюторы являются активной движущей силой университета. Важно сказать, что институт тьюторов существует в вузе с 2018 года.

### ВСЁ МЫ МОЖЕМ, ВСЁ УМЕЕМ



В летнем трудовом семестре 2023 года около 300 молодых людей поработали в составе студенческих отрядов.

Ребята работали вожатыми в детских оздоровительных лагерях Краснодарского края и Крыма, официантами в черноморских отелях, спасателями, проводниками в поездах, оказывали медицинскую помощь.

Будущие учителя, студенты пединститута БелГУ в составе отряда «Вожатые Белогорья» получают неоценимый практический опыт работы с детьми. Вожатые работали в ДОЛ «Звёздочка-Юг» (г. Анапа), «Жемчужина России» (г. Анапа), «Фортуна» (г. Евпатория) и в обновлённой крымской «Бригантине «Белогорье».

«Работа вожатого никогда не бывает простой. А запускать работу «Бригантины» с нуля – процесс сложный, но очень интересный. Нам удалось

создать для детей насыщенную и яркую программу: конкурсы, мероприятия, квесты, дискотеки, экскурсии. С большим удовольствием вернусь

сюда в следующем году!» – поделилась своими впечатлениями мастер вузовского штаба студенческих отрядов БелГУ **Екатерина Бонадысенко**.

Всё лето студотрядовцы обеспечивали железнодорожное сообщение от Мурманска до Анапы, от Москвы до Владивостока. В 2023 году студенты работали преимущественно на южных направлениях железной дороги.

Вузовский отряд «МедОК» трудился в составе

Всероссийского студенческого медицинского отряда «Белогорье», сформированного на базе Старооскольской окружной больницы Святителя Луки Крымского. Возглавляла отряд из 50 участников со всей России студентка медицинского института БелГУ **Дарья Бойко**.

Дарья с теплом вспоминает свою работу: «Быть командиром для меня не в новинку, до этого целый год руководила лучшим студотрядом Белгородской области СПО «ШИК». Был страх перед возможными трудностями, что не сойдётся характерами с ребятами. Но уже после первой встречи мы поняли, что все заряжены на позитив. Я попала на работу в гинекологическое отделение Старооскольской больницы. Именно с этой частью медицины я планирую связать своё будущее. И уже сейчас я могу ощутить на себе всю ответственность и важность этой работы, окунуться в мир медицины и получить первый рабочий опыт».

## ЛИДЕРЫ БУДУЩЕГО

### ЯЗЫКОВАЯ ШКОЛА

66 студентов вуза смогли улучшить свой уровень владения иностранными языками

Занятия XI Международной летней языковой школы проходили в очном и дистанционном форматах на площадке вуза в рамках проекта программы «Приоритет-2030».



Две недели интенсивных занятий с носителями языка помогли студентам повысить общий уровень владения иностранными языками: английским, испанским, французским, итальянским, немецким, сербским. Российские сту-

денты улучшили разговорные и грамматические навыки, а иностранные обучающиеся постигали русский язык.

Кроме языковых практик, были спортивные и творческие. Ребята делали зарядку с КМС по киокусинкай карате, победителем и призёром международных и всероссийских соревнований **Мариной Капустиной**, танцевали сальсу и бачату под руководством преподавателя **Омара Контрераса**, вместе с преподавателем школы **Надеждой Семашкиной**

мастерили фигуры из бумаги, стали участниками познавательной онлайн-экскурсии по Великомихайловскому музею имени Первой Конной армии.

Двухнедельное приключенное завершилось постановкой спектакля «Репка» в исполнении иностранных студентов. Директор Центра международного образования «БелГУ» **Лариса Цурикова** вручила сертификаты обучающимся школы.

Профессор, один из основателей Школы **Валентин Доборович** обратил внимание на традиции и подчеркнул, что языковая школа берёт своё начало с 2013 года и надолго объединяет людей.

## СТУДАКТИВ

### НАВИГАТОР ВОЗМОЖНОСТЕЙ



В Молодёжном культурном центре Белгородского госуниверситета состоялся фестиваль студенческих объединений, приуроченный к празднованию Дня знаний. Модераторами фестиваля «Навигатор возможностей» стали председатель Союза студентов **Марина Усачёва** и директор Центра молодёжных инициатив НИУ «БелГУ» **Наталья Еранова**.

Торжественная часть фестиваля началась с вручения награды университета – медали «Достоинному». Студенты получили их за достижения в научной, образовательной, исследовательской, общественной и творческой деятельности.

И. о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская** вручила медали «Достоинному» выпускникам: **Полине Волобуевой** (факультет математики и естественнонаучного образования пединститута), **Виктории Дунаевой** (институт инженерных и цифровых технологий), **Анастасии Каленковой** (институт межкультурной коммуникации и международных отношений), **Софии Китраль** (институт общественных наук и массовых коммуникаций), **Евгении Котаревой** (Старооскольский филиал), **Анне Лесуновой** (институт экономики и управления), **Светлане Ляшовой** (институт наук о Земле), **Виктории Нестеренко** (юридический институт), **Дарье Осечкиной** (медицинский институт), **Анастасии Шибецкой** (факультет дошкольного, начального и специального образования, пединститут) и **Анне Шикер** (институт фармации, химии и биологии).

Вручая награды, Евгения Анатольевна отметила, что именно благодаря студентам университет живёт и развивается. Руководитель вуза призвала не забывать о том, что университетские годы самые насыщенные в жизни, и предложила

больше участвовать в мероприятиях и инициировать новые активности.

Первокурсникам показали фильм о НИУ «БелГУ», также студентам рассказали о возможностях самореализации в стенах университета. Менеджер по работе с проектом «Твой Ход!» **Валерия Коршунова** рассказала о возможностях, которые предоставляются участникам. С деятельностью регионального отделения «Движение Первых!» присутствующий представитель объединения **Михаил Павлов**. А председатель Студенческого научного общества НИУ «БелГУ» **Мария Потапова** рассказала о том, как получить грант на своё исследование, и почему полезно заниматься наукой с первого курса.

В фойе Молодёжного культурного центра ребята смогли посетить выставку студенческих объединений, которых сегодня в вузе уже 27, познакомиться с их деятельностью и выбрать те направления, где они хотели бы развиваться.

Обращаясь к первокурсникам, председатель Союза студентов НИУ «БелГУ» **Марина Усачёва** рассказала, что в Белгородском государственном университете ценят индивидуальность каждого студента и поддерживают его стремление к саморазвитию.

Завершился фестиваль «Навигатор возможностей» танцевальным флеш-мобом от российских студенческих отрядов.



## ПОБЕДА

### МИЛЛИОН ДЛЯ СТАРТА – ЭТО РЕАЛЬНО



Фонд содействия инновациям подвёл итоги III очереди конкурса «Студенческий стартап», который проводится в рамках федерального проекта «Платформа университетского технологического предпринимательства».

Среди победителей два студента НИУ «БелГУ» – обучающиеся кафедры международного туризма и гостиничного бизнеса института экономики и управления НИУ «БелГУ» **Антон Голев** и **Лидия Мозохина** с проектами в направлении «Н7. Креативные индустрии».

Проект Антона Голева «Серии конструктора для детей, представляющие собой наборы деталей для сборки и моделирования разнообразных предметов» направлен на импортозамещение детских развивающих игр. Готовым

продуктом проекта станет уникальный конструктор для сборки. Детали будут оснащены соединительными пазами, что позволит комбинировать наборы между собой и создавать изделия.

Проект Лидии Мозохин «Разработка online-платформы Klever для предприятий общественного питания с целью реализации нераспроданной продукции» направлен на воспитание осознанного потребления, получение экономической выгоды умного использования ресурсов. Приложение поможет систематизировать данные о том, где именно в вечернее время продают товар со скидкой с целью избавиться от излишков.

Победители получают миллион рублей на реализацию своего студенческого стартапа.

## КАНИКУЛЫ С ПОЛЬЗОЙ

### ОТКРЫВАЯ РОДНУЮ СТРАНУ

Более 200 талантливых студентов НИУ «БелГУ», проявивших себя в науке, спорте, творчестве, добровольчестве, в рамках патриотического туризма побы-

вали в образовательных и общественно значимых путешествиях.

Читайте на Студенческом портале: <http://stud.bsu.edu.ru>



## СТУДЕНЧЕСКАЯ ШКОЛА

### ОТБИТЬ КИБЕРАТАКУ

Студенты института инженерных и цифровых технологий **Максим Братчин**, **Илья Колобов** и **Максим Филатов** прошли обучение в Летней школе информационной безопасности, организованной на базе Санкт-Петербургского государственного университета телекоммуникаций им. проф. М.А. Бонч-Бруевича.

На лекциях ребята усваивали теорию, а в ходе хакатонов уже могли применить полученные знания на практике: команды участников по сценарию стал-

кивались с реальными сценариями кибератак и уязвимостей, требующими их немедленной нейтрализации. Упражнения выполнялись на операционной системе Linux и её версиях.

Студенты получили полезные навыки: тестирование сети на несанкционированное проникновение, выявление уязвимостей, применение специализированных сканеров и фреймворков, настройка маршрутизаторов для обеспечения безопасной сетевой инфраструктуры.

### ЖДЁМ В IT!

Цифровая кафедра, открытая в Белгородском госуниверситете в 2022 году, предлагает возможность студентам получить дополнительную профессиональную подготовку по любой из шести программ IT-направленности.

Цифровая кафедра была открыта в НИУ «БелГУ» в 2022 году по программе стратегического академического лидерства «Приоритет-2030».

На данный момент студентам здесь доступны шесть направлений. В новом учебном году к двум имеющимся программам – «Программно-информационные средства реализации прикладных задач» и «Web-программирование» – добавились «Информационные системы в профессиональной деятельности», «Средства интеллектуальной

обработки информации в социально-экономической сфере», «Технологии виртуальной и дополненной реальности в образовании», «Создание и сопровождение информационных систем в экономике средствами платформы «1С: Предприятие».

Обучение на цифровой кафедре бесплатно и имеет практическую направленность. Студенты получают не только теоретические знания, но и проходят практику на одном из IT-предприятий – партнёров вуза – и получают соответствующий диплом.

Программа ДПО подразумевает не менее 250 часов, это более девяти месяцев обучения. Для зачисления студенты должны пройти тестирование, которое позволит определить уровень знаний в IT-сфере.

## ДУХОВНЫЕ СКРЕПЫ

МИССИЯ НОВОГО  
НАСТОЯТЕЛЯ

Кандидатуру нового настоятеля храма НИУ «БелГУ» в честь Архангела Гавриила – протоиерея Романа (Пивнева) – одобрил Совет Белгородской епархии под председательством митрополита Белгородского и Старооскольского Иоанна.

Во время встречи нового настоятеля с исполняющей обязанности ректора НИУ «БелГУ» **Евгений Карловской** речь шла о духовно-просветительской деятельности. По словам отца Романа, домовый храм – это место притяжения, прежде всего, православных студентов и сотрудников. Но частыми посетителями храма являются иностранные студенты, которых в общежитиях сейчас, летом, больше, чем российских. Протоиерей Роман в числе приоритетов своей миссии назвал духовно-просветительскую деятельность и работу с молодёжью.

– Отраднo, что ребята открыли для себя наш храм, интересуются православными традициями, – заметил священник.

Евгения Анатольевна и настоятель обменялись мнениями о том, как расширить взаимодействие, вовлечь коллектив в духовно-просветительскую деятельность.

## НАПОЛНИ ЖИЗНЬ СВОЮ СМЫСЛОМ

Новый настоятель домового университетского храма Архангела Гавриила протоиерей Роман (Пивнев) рассказал о своей миссии настоятеля, месте православия в жизни людей и раскрыл феномен истинной любви.

**О духовно-просветительской деятельности и работе с молодёжью**

Кандидатуру нового настоятеля храма НИУ «БелГУ» в честь Архангела Гавриила – протоиерея Романа (Пивнева) – одобрил Совет Белгородской епархии под председательством митрополита Белгородского и Старооскольского Иоанна. Отца Юлиана, который был настоятелем университетского храма более десяти лет, перевели в другой храм. Отец Роман подчеркнул, что по благословиению владыки Иоанна ему представилась возможность осуществить деятельность в сотрудничестве храма с университетом, со студентами, коллективом, чтобы привести в движение религиозно-нравственную жизнь учащихся и учащихся. Священник рассказал, что впервые будет исполнять обязанности настоятеля. Эта должность возлагает на человека ряд определённых трудностей, обязанностей, которые предстоит достойно нести.

**Человек и церковь в его жизни**

Влияние научно-технического прогресса на жизнь, мироощущение людей для священника, пожалуй, один из важных вопросов. По мнению настоятеля храма Архангела Гавриила, раньше жизнь представлялась в виде добродетели и грехов, в виде следования к Богу или отдаления от Бога.

– Сама религиозная жизнь была гораздо интереснее, возможно, потому, что жизнь обычного крестьянина или рабочего была неинтересна, – подчеркнул отец Роман.

Религиозная жизнь была красивой – торжественные богослужения, крестные ходы, церковное пение, иконы. Человеку в церкви было интересно, даже нерелигиозному. Сегодня есть интернет, всевозможные новшества,

гаджеты, огромный поток информации, не всегда нужной. Отец Роман считает, что нашим современникам приходится очень сложно из-за информационного прессинга, стремительного темпа жизни. И это может не осознаваться.

**О дьяволе и невосполнимом ресурсе – времени**

Священник рассказал, что когда-то люди верили, что паровоз, телефон, самолёт выведут жизнь на новый уровень, изменят уклад.

– Дьявола церковь называет отцом лжи. Он знает, как лгать, что обещать. Человек начинает за чем-то гнаться, не замечая, как стареют его родители, взрослеют дети. Это в лучшем случае. Он гонится за улучшениями земной жизни, совершенно игнорируя жизнь вечную, но при этом не замечает, как стареет. Ресурс же времени – исчерпаем, как вода в чашке, – заметил отец Роман.

Лукавому лучше, если человек ничего хорошего не создаёт, не приносит плодов. Он готов подбрасывать любые идеи, лишь бы человек не думал о спасении. Люди в основной массе живут по горизонтали (а не по вертикали) – развлечения, покупка вещей, мечты о пикниках. Человек поработён предметами.

– Я искренне верю, что дети, взрослые будут читать хорошие книги, будут в своих поступках двигаться по вертикали, замечать не только храм, но и друг друга, самих себя, – поделился настоятель.

**Об отношениях между людьми**

Открываем заметки в смартфоне или в записной книжке, а там – Юра-доски, Саша-таможня, Наташа-принтер. К сожалению, люди зачастую так друг друга и воспринимают. Кто-то принимает сей факт, кто-то противится подобному отношению. Тем не менее мы зависим друг от друга. Если говорить о любви и влюблённости, то любовь – это когда отдаёшь, а не пользуешься...

– В любви люди не пользуются друг другом, когда нет любви – пользуются. Когда любви нет, ты всего лишь человек на один вечер. И это грустно. Печально, когда никто не позвонит узнать о твоих делах, о семье, здоровье. Человек привыкает к подобному отношению и сам начинает также воспринимать других людей, – уверен отец Роман. – Но православная вера утверждает: мы – клетки единого организма, во главе со Христом. Мы – единое пространство, церковь. Мы дерзаем называть друг друга братьями, сёстрами.

**О счастье**

Приближающийся к 50-летнему рубежу священник поделился впечатлением от прочитанных интервью патриархов Русской православной церкви – Кирилла и Алексия второго.

– Они говорили, что черпают силы во служении литургии. Есть чудная молитва, обращённая к Духу Святому. В ней сказано, что Бог нас воспринимает как сосуд, который может наполнить. Наполнение человека Божией благодатью делает его деятельным, молодым, трудоспособным, делает его в принципе человеком, – ответил отец Роман.

И если говорить о молодости, то дело здесь не в том, сколько раз я могу набить мяч или за сколько пробежать четыреста метров.

– Поэтому молодость – это некое соприкосновение к святости. Это прикосновение может быть в любой момент жизни, – заключил священник.

**Чувствуйте истинную жизнь**

Настоятель уверен, что важно не терять чувство добра и зла, чёрного и белого, чтобы не ощущать себя песчинкой в космическом резервуаре, в котором лукавый размещивает всех огромной ложкой суеты.

– Поэтому я хочу пожелать и себе, и вам вовремя уйти от суеты, зайти в храм, возможно тогда, когда нет богослужения. Просто побыть в храме и понять тишину своего дня. Каждый день важен. Нужно понять это, услышать своё сердцебиение, услышать голос души. И тогда, возможно, перелистнется страница жизни, начнется движение не по горизонтали, а по вертикали. Каждый из нас очень важен для Бога, – заключил настоятель.

Евгений ТОЛМАЧЁВ



## ЭКСПЕРТНОЕ МНЕНИЕ

## СЕРЬЁЗНЫЙ РАЗГОВОР

В медицентре НИУ «БелГУ» состоялась прямая трансляция открытой лекции «Сущность терроризма и его опасность для современного общества», посвящённая Дню солидарности в борьбе с терроризмом

Организатором лекции выступил Центр общественно-политического просвещения НИУ «БелГУ» при поддержке Министерства общественных коммуникаций Белгородской области. Трансляцию в прямом эфире смотрели более 1000 человек, которые собрались в центрах молодёжных инициатив, образовательных и культурных организациях различных муниципалитетов Белгородской области.

Открывая встречу, консультант отдела общественно-политических отношений департамента внутренней

политики Министерства общественных коммуникаций **Мария Кучугурова** напомнила зрителям, что ежегодно в России 3 сентября проводится День солидарности в борьбе с терроризмом.

– Эта дата связана с трагическими событиями в Беслане, произошедшими в 2004 году, когда в захваченной террористами школе погибли невинные дети. Сегодня, вспоминая всех жертв терроризма, мы готовы приложить максимум усилий для противостояния этому явлению,



нию, – отметила Мария Юрьевна.

Спикер – директор Центра общественно-политического просвещения НИУ «БелГУ» **Роман Травин** – рассказал о том, что собой представляет терроризм с научной точки зрения, как он связан с политической сферой жизни общества и почему непонимание сложности политических процессов может вести к радикализму, экстремизму и террористическим действиям.

Озвучил эксперт и предусмотренную законом меру наказания за террористическую деятельность.

– Терроризм – одна из форм неконвенционального, то есть незаконного политического участия. На мой взгляд, очень важно говорить о противодействии терроризму не только в контексте деятельности правоохранительных органов и спецслужб, но и с позиций науки, в том числе популяризуя научное знание в рамках просветительских проектов, – поделился своим видением Роман Андреевич.

Лектор отметил, что это не первое совместное мероприятие Центра общественно-политического просвещения с министерством общественных коммуникаций региона, и такая поддержка со стороны министерства очень важна, потому что позволяет вывести просветительские мероприятия на более высокий уровень и значительно расширить аудиторию.

Надежда СУРЖИНА

ДАТА

## БОЛЬ И ПАМЯТЬ ГЕРОИЧЕСКИХ ЛЕТ

Весь август в Молодёжном культурном центре НИУ «БелГУ» для жителей и гостей Белгорода были открыты двери уникальной фотовыставки «Освобождение. Белгород». Совместный проект Белгородского госуниверситета и МИА «Россия сегодня» приурочен к 80-летию со дня освобождения Белгорода от немецко-фашистских захватчиков. Проект реализован при поддержке Президентского фонда культурных инициатив.

В торжественной церемонии открытия фотовыставки приняли участие представители руководства вуза, преподаватели, студенты и приглашённые гости.

Руководитель проекта «Освобождение.1943», начальник управления проектов в области образования и социальной сфере МИА «Россия сегодня» **Наталья Тюрина** передала белгородцам слова поздравления от лица руководства МИА «Россия Сегодня» и Фонда культурных инициатив, а также рассказала присутствующим об экспозиции, в которой представлены 30 уникальных фотографий, сделанных одиннадцатью фотокорреспондентами Совинформбюро. По словам руководителя проекта, в нём организаторам удалось соединить реальную историю с художественным замыслом. В каждой снимке – боль и героизм

**Митрополит Белгородский и Старооскольский Иоанн** заметил, что мы черпаем силы от нашего прошлого, написанного светом. Митрополит вручил Евгении Карловской Патриарший памятный знак в честь победы в сражении под Прохоровкой, передав его графическое изображение для музея истории НИУ «БелГУ».

Председатель Комитета Белгородской областной Думы по промышленности и предпринимательству, депутат областной Думы седьмого созыва **Иван Конев**, министр культуры Белгородской области **Константин Курганский**, председатель военного патриотического авиационного клуба «Крылья Родины» полковник запаса **Владимир Баштавой** и другие почётные гости праздника поблагодарили организаторов, отметив



воинов и тружеников тыла того времени.

Исполняющая обязанности ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская** поблагодарила МИА «Россия сегодня» за сотрудничество в деле воспитания молодёжи, сохранения исторической памяти.

– Накануне памятного дня – освобождения Белгорода от немецко-фашистских захватчиков мы вспоминаем ветеранов, благодарим их внуков и правнуков, которые сегодня защищают наше Отечество, – подчеркнула Евгения Анатольевна.

особую роль этого проекта в патриотическом воспитании молодёжи.

Руководитель проекта Наталья Тюрина также подарила всем вузам региона уникальные книги, которых нет в продаже, – восьмитомник «От Советского информбюро. Сводки 1941–1945». Издания МИА «Россия сегодня». Как отметила директор Музея истории НИУ «БелГУ» **Ирина Денисова**, ознакомьтесь с изданием студенты и сотрудники университета смогут в Музее истории НИУ «БелГУ» и в научной библиотеке им. Н.Н. Страхова.

Материал подготовили Ирина УСАЧЁВА и Евгений ТОЛМАЧЁВ

## ВОЛОНТЁРЫ

### ПОМОЩЬ ПО ЗОВУ СЕРДЦА

Состоялась встреча и.о. ректора **Евгения Карловской** с волонтерами, работавшими в пунктах временного размещения.

– Спасибо за ваш бескорыстный труд и сострадание, проявленную отзывчивость и помощь, – начала диалог со слов благодарности в адрес ребят Евгения Карловская. И подчеркнула, что помощь волонтеров университета вынужденным переселенцам высоко оценили губернатор Белгородской области **Вячеслав Гладков** и сами шебекинцы.

Большинство ребят являются участниками различных волонтерских акций Центра волонтерского движения «ДоброТворец». Молодые люди рассказали о своей деятельности в пунктах временного размещения граждан, поделились личными историями.

Отдельные слова благодарности были адресованы иностранным студентам, которые восприняли беды как свои и проявили доброту и милосердие в полной мере, успешно сдав сессию, несмотря на напряжённую работу.

Илья РОМАНОВ



Из сборника документальной хроники «От советского информбюро. Сводки 1941–1945»:

5 августа 1943 года: «Наши войска после упорных боёв овладели городом Белгород. В бою за город уничтожено свыше 3.000 солдат и офицеров противника. Захвачены склады боеприпасов и другие трофеи. На другом участке Н-ское танковое соединение перерезало важную коммуникацию противника. Контратаки, предпринятые гитлеровцами, были отражены с большими для них потерями. По неполным данным, уничтожено 40 немецких танков и 5 самоходных орудий. Захвачены трофеи, в числе которых 17 танков и 4 самоходных орудия. Наши части захватили также всю материальную часть двух артиллерийских полков противника. В воздушных боях в течение дня сбито 66 немецких самолётов».

## МУЖЕСТВО ПРЕДКОВ – В НАШИХ СЕРДЦАХ



Коллектив НИУ «БелГУ» присоединился к празднованию 80-летия со дня освобождения Белгорода, отметив знаменательную дату возложением цветов к Вечному огню и экскурсией по памятным местам в центре города.

Инициатором экскурсии выступила и.о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская**, а провёл её студент факультета математики и естественнонаучного образования педагогического института **Александр Цуканов**.

Экскурсионная группа проследовала от Соборной площади к Музею-диораме «Курская битва. Белгородское направление» через парк Победы по

Аллею Славы, где установлены бюсты Героев Великой Отечественной войны и Героев России, среди которых выпускники Белгородского госуниверситета Владимир Бурцев и Денис Зуев.

– День освобождения Белгорода связал разные поколения героев. Почувствовала это единение и во время возложения цветов к Вечному огню, и на экскурсии. Горжусь моими предками, защищавшими Родину во время Великой Отечественной войны, горжусь нашими студентами и выпускниками, кто сегодня противостоит неофашизму, – отметила Евгения Карловская.

Артём ЯКОВЧУК

## БИБЛИОВЕСТИ

### УЧИТЕЛЬ, ПЕДАГОГ, ПИСАТЕЛЬ

В сентябре 2023 года исполняется 90 лет человеку, чьё имя прочно связано с белгородским госуниверситетом, ветерану педагогической деятельности, основателю университетской педагогической династии Е.В. Тонкову.

**Евгения Вячеславовича Тонкова** несколько поколений белгородцев знают как преподавателя Белгородского государственного педагогического института, в котором он работал и преподавал с 1968 по 2012 год.

Евгений Вячеславович прошёл путь от старшего преподавателя до должности проректора вуза, которую занимал в течение 30 лет. Последние десять лет своей трудовой деятельности Евгений Вячеславович был советником ректора.

Евгений Вячеславович Тонков, профессор, заслуженный учитель школы РСФСР, ветеран БелГУ, отдал педагогическому труду в университете 44 года и воспитал много поколений учителей. Сейчас он на заслуженном отдыхе, но его продолжает волновать всё, что происходит вокруг. Об этом его книги, в которых отражены переживания умудрённого жизнью человека.

В библиотеке Н.Н. Страхова НИУ «БелГУ» бережно хранят книги Е.В. Тонкова, большинство из которых передал в дар он сам.

Тонков Е.В. является автором учебных пособий по педагогике: «Общие основы педагогики» (2018), «Педагогика классного руководства» (2018), «Классное руководство: учебное пособие для СПО» (2021), «Классное руководство: учебное пособие для вузов» (2021).

Методики, описанные в книгах Е.В. Тонкова «Основы педагогики» и «Педагогика образования», успешно внедрены в образовательный процесс НИУ «БелГУ».

Помимо учебно-методической литературы Евгений Тонков передал в Научную библиотеку НИУ «БелГУ» сборники своих художественных произведений.

Книга мемуаров Е.В. Тонкова «Вот и вся моя жизнь земная...» (2019) состоит из трёх частей: «Детство моей жизни», «Будни сельской школы (записки директора)», «Будни педагогического вуза (записки проректора)». Автор в своих мемуарах рассказывает о своей педагогической биографии: от сельского учителя до проректора вуза.

Сборник своих стихов «Я русской земли старожил» Е.В. Тонков посвятил 145-летию Белгородского государственного национального исследовательского университета и его ветеранам.

В книгу Е.В. Тонкова «Это Родина всё моя!» вошли произведения 2021 года, посвящённые памятным событиям и воспоминаниям. Каждое стихотворение сборника имеет автобиографическое начало, посвящено известным и волнующим событиям в жизни страны. Стихотворный сборник Евгений Вячеславович передал в фонд Научной библиотеки им. Н.Н. Страхова с дарственной подписью.

Ещё один сборник стихов «Всё оставляю людям» Тонков Е.В. опубликовал в 2023 году. В нём представлены стихотворения на различные темы: от военной поэзии до любовной лирики. Стихи Е.В. Тонкова наполнены светом и оптимизмом.

Ознакомиться с изданиями можно в Научной библиотеке имени Страхова.

Ольга АНОХИНА

## ПОБЕДА

### ТРАДИЦИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ – КУБОК ОСТАЁТСЯ



НИУ «БелГУ» в четвёртый раз стал победителем Всероссийского фестиваля ГТО, который на этот раз прошёл в Ханты-Мансийске и объединил более 300 спортсменов из 40 регионов России.

Четвёртый в истории России студенческий фестиваль спорта прошёл на стадионе «ЮграАтлетикс» центра развития теннисного спорта и спорткомплекса Югорского государственного университета. Каждый вуз представляли восемь участников – юноши и девушки. В команду НИУ «БелГУ» вошли студенты факультета физической культуры педагогического института и медицинского колледжа. Участники соревновались в беге, подтягивании, прыжках в длину с места, стрельбе из электронного оружия, плаванию,

эстафете и других видах. В общекомандном зачёте команда НИУ «БелГУ» заняла первое место, набрав 4830 баллов. Таким образом, переходящий кубок вновь остаётся в стенах университета. Второе место – у Сургутского государственного педагогического университета (4655 баллов), тройку сильнейших замкнули представители Национального государственного университета физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта (4414 баллов). По итогам многоборья в личном первенстве в своих возрастных группах первенствовали **Иван Агафонов, Никита Рыльский и Екатерина Попова**, тройку лучших замкнул **Кирилл Бельский**. С победой команду поздравила и. о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская**, отметившая работу по развитию физкультуры и спорта в университете, которая является основой побед.

## ТУРИСТИЧЕСКОЕ ЛЕТО



### ГОРЫ ЗОВУТ И МАНЯТ

Туристы и альпинисты турклуба «Кондор» ежегодно проводят свой отпуск и каникулы в походах и восхождениях. Вот и в этот раз мы не изменили своим пристрастиям и не поехали на море, а пошли в горы Кавказа. Начали с Западного Кавказа (район Архыза), сделали восхождение на пик Надежды (3375м), посетили Софийские водопады и высокогорные озёра. Далее перешли в район Приэльбрусья (Центральный Кавказ).

Там сделали восхождение на пик Иосифа Кахиани – Тигра скал (3367м) и в заключение взойшли на восточную вершину Эльбруса (5621м).

Студентов и преподавателей НИУ «БелГУ» приглашаем следующим летом присоединиться к нам и получить незабываемые впечатления!

Президент турклуба «Кондор» заслуженный путешественник России

АЛЕКСАНДР ИЛЬИН

## НАШИ ЗВЁЗДЫ

### В ЧИСЛЕ СИЛЬНЕЙШИХ

Студенты Белгородского государственного университета **Павел Тетюхин** и **Георгий Заболотников** в числе 18 лучших игроков страны приглашены на тренировочные сборы в составе национальной волейбольной команды.

Главный тренер мужской сборной России **Константин Брянский** проводит сбор лучших волейболистов страны, который продлится

до 31 августа. В состав команды вошли доигровщик и центральный блокирующий волейбольного клуба «Белогорье» – обучающиеся факультета физической культуры педагогического института НИУ «БелГУ» **Павел Тетюхин** и **Георгий Заболотников**.

На днях Павла Тетюхина выбрали капитаном волейбольного клуба «Белогорье».

Илья ВЛАДИМИРОВ

### КОРОЛЬ РИНГА

Студент НИУ «БелГУ» **Вадим Щерблякин** выиграл золотую медаль чемпионата России в весовой категории до 86 кг.



В чемпионате страны по боксу в Хабаровске приняли участие более 300 спортсменов. Боксёры сражались за награды отечественного турнира в 13 весовых категориях. По результатам соревнований студент шестого курса медицинского института **Вадим Щерблякин** поднялся на высшую ступень пьедестала, выиграв золотую медаль национального чемпионата. В полуфинале турнира белгородец победил представителя Санкт-Петербурга Дмитрия Захарьева единогласным решением судей, а финальный бой не состоялся из-за травмы соперника из Тулы – Тимура Гамзатова.

Илья РОМАНОВ

## ПЬЕДЕСТАЛ

### СПЛАВ ЗОЛОТА И СЕРЕБРА

Выпускник НИУ «БелГУ» **Сергей Дубровский** выиграл золотую и серебряную медали чемпионата России в беге на 1500 и 800 метров.



Фото Всероссийской федерации лёгкой атлетики

В Челябинске прошёл чемпионат страны по лёгкой атлетике. Национальный старт собрал сильнейших отечественных легкоатлетов из многих регионов России и гостей из Беларуси. По итогам соревновательных дней выпускник магистратуры факультета физической культуры педагогического института **Сергей Дубровский** поднялся на вторую ступень пьедестала почёта на дистанции 800 метров с результатом 1 минута 46 секунд и стал лучшим на дистанции 1500 метров (результат 3:45:36). Тренирует спортсмена прославленный российский легкоатлет, выпускник НИУ «БелГУ» **Владимир Бычков**.

Евгений ТОЛМАЧЁВ

